



## **Комитеты фондов и группы по отбору кандидатов**

### **1. Премия Фонда Ихсана Дограмачи для охраны здоровья семьи – Доклад Группы по отбору кандидатов на Премию Фонда Ихсана Дограмачи для охраны здоровья семьи**

Премия Фонда Ихсана Дограмачи для охраны здоровья семьи присуждается лицу или лицам, получившим мировое признание за свою деятельность в сфере охраны здоровья семьи.

Двадцать третьего января 2024 г. Группа по отбору кандидатов на Премию Фонда Ихсана Дограмачи для охраны здоровья семьи провела заседание для рассмотрения представленных материалов по восьми выдвинутым кандидатурам наряду с техническими замечаниями Распорядителя по этим кандидатурам.

Группа единогласно постановила предложить Исполнительному комитету присудить премию за 2024 г. д-ру Джамиле Тайсир Яссер аль-Абри (Катар). Если Исполком утвердит это решение, лауреат получит позолоченную серебряную медаль, сертификат и денежное вознаграждение в размере 20 000 долл. США.

Д-р Джамия Тайсир Ясир аль-Абри – известный и опытный акушер-гинеколог из Омана и лидер в вопросах охраны женского здоровья. В настоящее время работает директором Департамента охраны здоровья женщин и детей в Омани. Имеет богатый опыт работы в области семейного здоровья, в том числе в таких сферах, как: общественное здравоохранение; борьба с передачей ВИЧ и сифилиса от матери ребенку; борьба с вирусом папилломы человека; борьба с ВИЧ и лечение различных инфекционных болезней; охрана материнского здоровья и профилактика материнской смертности; охрана здоровья новорожденных, детей и подростков на уровне первичной и третичной медико-санитарной помощи. Проявила себя как решительный лидер в преподавательской деятельности и управлении национальными программами здравоохранения, в том числе в области борьбы с раком молочной железы, охраны психического здоровья, помощи в связи с расстройствами аутистического спектра, а также по другим вопросам семейного здоровья. Сыграла важную роль в разработке стратегических планов по охране здоровья женщин и детей в рамках долгосрочной концепции Омана «Развитие здравоохранения в период до 2050 г.». Является автором многочисленных научных публикаций и получила несколько национальных и международных наград и стипендий. В качестве советника участвовала в руководстве работой различных организаций и их технических комитетов в своем регионе и за его пределами. В частности, в рамках этой деятельности руководила проектом по оказанию

технической помощи в области укрепления социальной защиты и охраны здоровья женщин в арабских государствах, который осуществлялся в шести странах, и вела сотрудничество с ВОЗ в области элиминации передачи ВИЧ от матери ребенку.

## **2. Премия здравоохранения Сасакавы – Доклад Группы по отбору кандидатов на Премию здравоохранения Сасакавы**

Премия Сасакавы в области здравоохранения присуждается лицу или лицам, учреждению или учреждениям или неправительственной организации или организациям за выдающуюся новаторскую работу в области развития здравоохранения. Такая работа включает продвижение конкретных программ в области здравоохранения или существенный прогресс в сфере первичной медико-санитарной помощи.

Двадцать второго января 2024 г. Группа по отбору кандидатов на Премию здравоохранения Сасакавы провела заседание для рассмотрения 12 выдвинутых кандидатур, а также замечаний технического характера, представленных Распорядителем по этим кандидатурам.

Члены Группы единогласно постановили предложить Исполнительному комитету присудить премию за 2024 г. д-ру Дорин Рамогола-Масире (Ботсвана). Если Исполком утвердит это решение, лауреат получит памятную статуэтку и денежный приз в размере 30 000 долл. США.

Д-р Дорин Рамогола-Масире является профессором в области акушерства и гинекологии и заместителем вице-канцлера Университета Ботсваны по вопросам научных исследований и предпринимательства. С 2002 г. играет заметную роль в разработке и реализации первой в истории Ботсваны Национальной стратегии профилактики рака шейки матки, реализация которой началась в 2012 г. Будучи в течение последних двух десятилетий членом Национальной экспертно-технической рабочей группы по ВИЧ, принимала активное участие в разработке и обновлении Национальной стратегической рамочной программы по ВИЧ. Работала над расширением партнерских отношений, которые были созданы для поддержки национальной программы по борьбе с ВИЧ/СПИДом и мероприятий в области профилактики рака шейки матки. Изначально занималась вопросами скрининга и раннего лечения предраковых поражений, вызванных вирусом папилломы человека (ВПЧ), после чего с 2015 г. начала работу по проблеме вакцинации против ВПЧ. Благодаря внедрению самостоятельного отбора проб для тестирования на ВПЧ участие в программе скрининга на рак шейки матки станет доступно для большего числа женщин в Ботсване, включая женщин из социально неблагополучных групп населения и труднодоступных районов. Кроме того, новаторская работа д-ра Масире в области обучения медсестер и медицинских работников по выполнению скрининга на рак шейки матки и проведения лечебных процедур с использованием средств телемедицины в качестве инструмента контроля качества помогла стране реализовать программу профилактики рака шейки матки несмотря на нехватку подготовленных гинекологов. В дополнение к этому, д-р Масире участвовала в разработке национальной учебной программы по специальности «акушерство и гинекология», которая позволит обеспечить подготовку квалифицированных специалистов в будущем. Как ожидается, привлечение по

инициативе д-ра Масире общинных и традиционных лидеров на ключевых этапах подготовки реализации данной программы станет важным фактором ее дальнейшего успеха. На своей новой должности руководителя Стратегического управления по научным исследованиям в Университете Ботсваны д-р Масире продолжает содействовать укреплению потенциала для ведения совместных и эффективных междисциплинарных исследований в области здравоохранения, в том числе посвященных воздействию изменения климата. В случае утверждения решения о присуждении данной премии д-р Масире планирует вложить средства в качественное развитие стратегий сортировки биомаркеров у женщин с положительным результатом скрининга на ВПЧ высокого риска.

### **3. Премия Фонда здравоохранения Объединенных Арабских Эмиратов – Доклад Группы по отбору кандидатов на Премию Фонда здравоохранения Объединенных Арабских Эмиратов**

Премия Фонда здравоохранения Объединенных Арабских Эмиратов присуждается лицу или лицам, учреждению или учреждениям, неправительственной организации или организациям, которые внесли выдающийся вклад в развитие здравоохранения.

Двадцать второго января 2024 г. Группа по отбору кандидатов на Премию Фонда здравоохранения Объединенных Арабских Эмиратов провела заседание для рассмотрения восьми выдвинутых кандидатур, а также замечаний технического характера, представленных Администратором по этим кандидатурам.

Члены Группы единогласно постановили предложить Исполнительному комитету присудить премию за 2024 г. Национальной системе регистрации случаев смерти Министерства здравоохранения Саудовской Аравии. В случае утверждения Исполкомом этого решения лауреат получит сумму в размере 20 000 долл. США.

Национальная система регистрации случаев смерти – одна из программ Министерства здравоохранения Саудовской Аравии. Благодаря этой системе Саудовская Аравия получила возможность передавать ВОЗ данные о смертности и выявлять районы страны с наиболее высокими показателями смертности и уделять первоочередное внимание оказанию медицинской помощи в этих районах, в том числе в контексте дорожно-транспортного травматизма и заболеваний, подлежащих обязательной регистрации. Данные, собранные с помощью этой системы, используются для разработки национальной политики в области здравоохранения и распределения ресурсов в рамках системы здравоохранения. Признавая необходимость адаптации к продолжающейся цифровой трансформации и автоматизации в Саудовской Аравии, были предприняты усилия по оцифровке и автоматизации реестра данных о смертности. В результате была разработана динамичная и регулярно обновляемая электронная система регистрации случаев смерти. Благодаря этой системе упростился доступ к данным и обеспечивается их прозрачность и интеграция с данными ряда других национальных агентств. Непрерывное совершенствование системы регистрации обеспечивается за счет открытой обратной связи с заинтересованными сторонами и сообществами пользователей системы. Последовательное предоставление учебных материалов и организация учебных занятий для регистраторов, врачей и кодировщиков

позволили значительно повысить качество данных в системе. Основными принципами, лежащими в основе системы, являются равноправие, обеспечение того, чтобы никто не был оставлен без внимания, а также ориентация на первичную медико-санитарную помощь. Системы регистрации рождений и смертей – это основа национальной политики и систем здравоохранения и условие развития системы первичной медико-санитарной помощи, которая никого не оставляет без внимания. Создание электронной системы регистрации случаев смерти в Саудовской Аравии будет иметь большое значение для страны, и эта система также может служить моделью для многих других стран.

#### **4. Премия Его Высочества Шейха Сабах Аль-Ахмеда Аль-Джабера Аль-Сабаха за научные исследования в области оказания медицинской помощи пожилым и содействия укреплению здоровья – Доклад Группы по отбору кандидатов Фонда укрепления здоровья Государства Кувейт**

Премия Его Высочества Шейха Сабах Аль-Ахмеда Аль-Джабера Аль-Сабаха за научные исследования в области оказания медицинской помощи пожилым и содействия укреплению здоровья присуждается лицу или лицам, учреждению или учреждениям или неправительственной организации или организациям, которые внесли выдающийся вклад в научные исследования в области оказания медицинской помощи пожилым и содействия укреплению здоровья.

Группа по отбору кандидатов Фонда укрепления здоровья Государства Кувейт провела 22 января 2024 г. совещание для рассмотрения семи выдвинутых кандидатур, а также технических комментариев Администратора по этим кандидатурам.

Группа единогласно постановила предложить Исполнительному комитету присудить премию 2024 г. Китайскому обществу гериатрии (Китай) и д-ру Ахмеду Хамед Саиф Аль-Вахайби (Оман). В случае утверждения этого решения Исполкомом каждый лауреат получит памятный знак и сумму в размере 20 000 долл. США.

##### **(а) Кандидаты на Премию Его Высочества Шейха Сабах Аль-Ахмеда Аль-Джабера Аль-Сабаха за научные исследования в области оказания медицинской помощи пожилым и содействия укреплению здоровья за 2024 г.**

Китайское общество гериатрии является неправительственной организацией, ставящей перед собой цель способствовать улучшению здоровья 267 миллионов пожилых людей в Китае. Общество осуществляет широкий спектр программ и видов деятельности, которые имеют решающее значение для здорового старения и в рамках которых применяется комплексный подход, включающий гериатрическую оценку, клиническое лечение, диетологическую поддержку, реабилитацию и паллиативную помощь. Деятельность общества, в частности, включает инновационные исследования полиморбидности в пожилом возрасте и соответствующих биомаркеров, а также разработку руководств и ряда моделей ухода для поддержки ориентированных на личность пациентов интегрированных услуг здравоохранения для решения различных проблем, например связанных с доступом к паллиативной помощи. Результаты этой работы включают разработку местных стандартов помощи для ведения полипрагмазии среди пожилых людей с полиморбидностью и борьбы с гипертонией у пожилых людей.

Такие стандарты распространяются по всей стране. Были организованы программы обучения, ориентированные на широкий круг работников, включая 4000 работников, осуществляющих уход за пожилыми людьми, и более 140 000 врачей-гериатров, что позволило им повысить свою квалификацию. Общество также провело новаторскую работу по разработке стандартов комфортных для людей пожилого возраста больниц, определив, как должны функционировать учреждения здравоохранения для удовлетворения особых потребностей пожилых людей. После того как результаты этой работы были протестированы в 53 учреждениях, 90% учреждений здравоохранения в Пекине выполняют эти стандарты. Общество также создало систему для укрепления сотрудничества между представителями научных кругов, исследовательскими учреждениями и промышленностью и распространяет научно-популярные статьи и публикации в социальных сетях, чтобы поделиться с общественностью новыми данными о здоровом старении.

Д-р Ахмед Хамед Саиф Аль-Вахаиби – семейный врач, внес важный вклад в интеграцию высококачественной помощи пожилым людям в систему первичной медико-санитарной помощи в Омане, выполняя разные функции в министерстве здравоохранения, Оманском медицинском совете врачей-специалистов и Обществе семейной медицины Омана. В последнее время возглавляет Отдел ухода за пожилыми людьми Департамента первичной медико-санитарной помощи Министерства здравоохранения Омана. Участвовал в разработке национальной программы для пожилых людей, в рамках которой осуществляются скрининг и оценка и обеспечивается раннее вмешательство на уровне первичной медико-санитарной помощи для оказания помощи людям в возрасте от 60 лет. Цель программы — профилактика заболеваний, обеспечение непрерывности ухода от стадии медицинского учреждения до стадии лечения пациента на дому, содействие максимальной независимости и предоставление пожилым людям доступа к ресурсам общин. Опираясь на эту работу, д-р Аль-Вахаиби помог разработать используемую многопрофильной командой электронную систему медицинского учета, которая включает результаты оценки состояния здоровья пожилых людей и увязывает эти результаты с вспомогательными услугами, доступными в рамках первичной медико-санитарной помощи. Укрепление потенциала сестринских работников для проведения таких оценок и вовлечения местных сообществ в планирование, управление и оценку услуг первичной медико-санитарной помощи, доступных пожилым людям, является неотъемлемой частью программы, возглавляемой д-ром Аль-Вахаиби. Д-р Аль-Вахаиби является соавтором недавно опубликованной статьи о комплексном уходе за пожилыми людьми в учреждениях первичной медико-санитарной помощи Омана, в которой аккумулирован опыт реализации программы.

**(b) Статут Фонда укрепления здоровья государства Кувейт и руководящие положения о присуждении Премии Его Высочества Шейха Сабах Аль-Ахмеда Аль-Джабера Аль-Сабаха за научные исследования в области оказания медицинской помощи пожилым и содействия укреплению здоровья**

Действуя в соответствии с положениями статьи 11 Статута, Группа по отбору кандидатов единогласно приняла предложение о пересмотре Статута Фонда укрепления здоровья Государства Кувейт. Группа также приняла решение рекомендовать

пересмотреть руководящие положения о присуждении премии. Соответствующие поправки будут представлены Исполнительному комитету на предстоящей сессии.

**5. Мемориальная премия д-ра ЛИ Чон-вука в области общественного здравоохранения – доклад Группы по отбору кандидатов на Мемориальную премию д-ра ЛИ Чон-вука**

Мемориальная премия д-ра ЛИ Чон-вука за достижения в области общественного здравоохранения присуждается лицу или лицам, учреждению или учреждениям, правительственной или неправительственной организации или организациям, которые внесли выдающийся вклад в общественное здравоохранение.

Двадцать третьего января 2024 г. Группа по отбору кандидатов на Мемориальную премию д-ра ЛИ Чон-вука провела заседание для рассмотрения 13 кандидатур, выдвинутых на присуждение премии, а также замечаний технического характера, представленных Администратором по этим кандидатурам.

Члены Группы по отбору единогласно постановили предложить Исполнительному комитету присудить премию 2024 г. д-ру Бадеру Аль-Равахи (Оман). В случае утверждения Исполкомом этого решения лауреат получит памятный знак и сумму в размере 100 000 долл. США.

Д-р Бадер Аль-Равахи является специалистом по инфекционным болезням, который возглавляет крупную программу общественного здравоохранения в качестве директора по вопросам инфекционных болезней и борьбы с ними, а также является руководителем Расширенной программы иммунизации в министерстве здравоохранения Омана. Высокое качество услуг по иммунизации, предоставляемых в Омане, получило широкое признание, и вклад д-ра Аль-Равахи в это достижение является значительным. Он внимательно следит за новыми разработками в области научных исследований, программ и мер политики в целях предоставления населению Омана высокоэффективных услуг в рамках программы иммунизации и достижения значительных результатов в области здравоохранения. Д-р Аль-Равахи предпринимает значительные усилия к тому, чтобы обеспечивать соблюдение принципа «никого не оставить без внимания», в том числе в отношении мигрантов, перемещенных лиц и обездоленных групп населения. Например, во время пандемии коронавирусной болезни (COVID-19) он обеспечил доступность вакцин против COVID-19 для всех жителей Омана, независимо от их регистрационного статуса, достигнув охвата 94%. Помимо выполняемой им важной работы на национальном уровне, д-р Аль-Равахи также добровольно посвящает свое время поддержке других стран Региона Восточного Средиземноморья, предоставляя рекомендации и оказывая помощь в проведении программ иммунизации в странах, охваченных войной, и проявляя сострадание в трудные времена. Он также выступал в качестве эксперта в нескольких международных комитетах по общественному здравоохранению в поддержку разработки вакцин, включая противотуберкулезные вакцины, а также является автором многочисленных публикаций по вопросам равенства в области охраны здоровья в рецензируемых журналах. Деятельность д-ра Аль-Равахи воплощает в себе ценности, лежащие в основе данной премии, и является выдающимся примером для подражания. Если присуждение

премии будет подтверждено, д-р Аль-Равахи хотел бы инвестировать полученное вознаграждение в дальнейшее развитие своей деятельности, направленной на улучшение показателей здоровья населения в Омане.

**6. Премия имени Нельсона Манделы за заслуги в укреплении здоровья – доклад Группы по отбору кандидатов на Премию имени Нельсона Манделы**

Премия имени Нельсона Манделы за заслуги в укреплении здоровья присуждается лицу или лицам, учреждению или учреждениям, правительственной или неправительственной организации или организациям за выдающийся личный или коллективный вклад в укрепление здоровья.

Двадцать третьего января 2024 г. Группа по отбору кандидатов на Премию имени Нельсона Манделы провела заседания для рассмотрения 15 кандидатур, выдвинутых на присуждение премии, а также замечаний технического характера, представленных Администратором по этим кандидатурам.

Члены Группы единогласно постановили предложить Исполнительному комитету присудить премию 2024 г. профессору Бонтле Мбонгве (Ботсвана) и Национальному институту психического здоровья и нейробиологии (NIMHANS) (Индия). В случае утверждения Исполкомом этого решения каждый лауреат получит памятный знак.

Профессор Бонтле Мбонгве – адъюнкт-профессор кафедры здоровья окружающей среды и директор Школы общественного здравоохранения Университета Ботсваны. Помимо своей научной деятельности, профессор Мбонгве является известным популяризатором принципов общественного здоровья и пламенной активисткой в области борьбы против табака. Благодаря консультациям на уровне стран, инициированным ею в ходе переговоров по Рамочной конвенции ВОЗ по борьбе против табака, в 2004 г. в Закон Ботсваны о борьбе с курением 1992 г. были внесены поправки об ограничении курения в общественных местах для защиты здоровья детей, беременных женщин и работников, о повышении минимального возраста для продажи табачных изделий, о запрете их продажи лицам моложе 18 лет (ранее этот предел составлял менее 16 лет) и о запрете рекламы и стимулирования продажи табачных изделий. В 2008 г. результаты исследований, проведенных профессором Мбонгве, способствовали принятию правительством решения об отказе от применения ртутьсодержащих приборов в медицинских учреждениях в пользу их безртутных альтернатив. В 2014 г. она смело бросила вызов табачной промышленности, успешно выступив за введение в Ботсване 30-процентного налога на табак. Затем она внесла свой вклад в разработку Закона о борьбе против табака 2021 г., положения которого соответствовали Рамочной конвенции ВОЗ по борьбе против табака. Ее неустанная работа в этом направлении помогла добиться повышения минимального возрастного ограничения для продажи табачных изделий, запрета на их продажу лицам моложе 21 года, запрета поштучной продажи сигарет, а также введения требования о том, чтобы продажа табачных изделий осуществлялась только лицензированными лицами. Кроме того, профессор Мбонгве успешно выступила за запрещение продажи табачных изделий во время пандемии COVID-19. Благодаря своим усилиям по созданию в Ботсване первой антитабачной сети гражданского общества она сыграла важную роль в

формировании сети СМИ и неправительственных организаций, выступающих за борьбу против табака не только в своей стране, но и в других странах Африки и за ее пределами. Ее исследования по проблеме курения среди молодежи послужили основой для разработки таких инициатив, как «SKY Girls BW» и кампания под девизом «Большинство подростков не курят». Профессор Мбонгве была удостоена премии по случаю Всемирного дня без табака 2021 г. и специальной премии Генерального директора ВОЗ в 2021 г. за выдающееся лидерство в борьбе с курением.

Национальный институт психического здоровья и нейробиологии (NIMHANS) в Бангалоре, Индия, играет важную роль в укреплении психического здоровья благодаря применению современных методов оказания клинической помощи, ведению учебной и исследовательской работы, а также привлечению к сотрудничеству обслуживаемых им сообществ. Кроме того, Институт взаимодействует с центральным правительством и правительствами штатов по вопросам разработки, обоснования и осуществления национальных мер политики и стратегий, таких как Национальная политика в области охраны психического здоровья (2014 г.), Закон о психическом здоровье 2017 г. и Национальная стратегия предотвращения самоубийств (2022 г.). NIMHANS привлекает юношей и девушек в качестве проводников перемен в рамках районных центров по расширению прав и возможностей молодежи, чтобы обеспечить преодоление разрыва между молодыми людьми, их семьями и постоянно меняющимся обществом (с охватом около 6 миллионов представителей молодежи). С другой стороны, Институт участвует в национальной инициативе SAMVAD по обеспечению комплексных ресурсов для защиты детей, укрепления психического здоровья и оказания психосоциальной помощи (с охватом более 3 миллионов человек). Другие крупные программы, осуществляемые под руководством NIMHANS, охватывают охрану психического здоровья в городах и интеграцию проблем психического здоровья, возникающих в связи с изменением климата, в систему оказания первичной психиатрической помощи. Наряду с этим NIMHANS играет важнейшую роль в подготовке и аккредитации общественных волонтеров в области оказания первичной психиатрической помощи: было подготовлено 18 000 специалистов по выполнению контрольных функций для раннего выявления суицидального риска и обеспечения вмешательства. К числу других программ относится интеграция обучения и контроля за оказанием психосоциальной и психиатрической помощи через центры «единого окна» для поддержки женщин, столкнувшихся с насилием. NIMHANS выступал с многочисленными инициативами в области цифровых технологий, включая Цифровую академию, обучение в которой прошли 2500 медицинских работников; программу Tele-SWABHIMAN, которая способствует улучшению питания матерей и укреплению психического здоровья беременных женщин и матерей после родов; и приложения для смартфонов по теме охраны психического здоровья. Во время первой волны COVID-19 была введена в действие национальная справочная телефонная линия по вопросам психосоциальной поддержки и психического здоровья (на которую поступило более 600 000 звонков). Кроме того, в 2022 г. NIMHANS учредил Национальную программу телепсихического здоровья для оказания равноправной, недорогостоящей и высококачественной психиатрической помощи во всех штатах Индии.

= = =